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SOUS EPREUVE Al : ETUDE D'UN OUVRAGE - U11

CONTRAT ECRIT

NOTES

ON DONNE : Sur feuille ON DEMANDE : ON EXIGE :
Conditions ressourc¢es
PARTIE 1 : CENTRE GRAVITE.
Question 1 : Calculer la masse My du Karting. Donner la ou les formules utilisées.
Feuille DR 2/8 | Question 2 : Calculer le poids P de I'ensemble Karting + pilote. / 8 pts
& DR 3/8 Question 3 : A laide du formulaire DR 8/8, Calculer les coordonnées Xg et Vg du centre de gravité & de l'ensemble karting + Analytiquement : La démarche est
pilote. clairement exprimée.
PARTIE 2 : ETUDE STATIQUE. b | les £ ‘I ilisé
Guestion 4 : Représenter par des vecteurs (sans échelle) les actions mécaniques issues de l'isolement de |'ensemble (karting + onner la ou les formyles utiligees.
pilote). ' L . ion est
(Question 8 : Compléter le tableau bilan des actions mécanigues . a représentation est correcte.
, Question & : Enoncez le principe fondamental de la Statique . ,
Feun\jle DR 3/8 Question 7 : Déterminer les actions mécaniques en A et B du sol sur |'ensemble (karting + pilote). Le Tut?leau bilan est correctement / 24 pts
a BR 4/8 ‘ ’ rempli. ' ’
Graphiquement : Les résultats sont
justes & +5% prés.
Analytiquement : La démarche est
clairement exprimée.
Le dossier technique : PARTIE 3 : RESISTANCE DES MATERTAUX, ETUDE DE L'ARBRE Rep 30.
. . Question 8 : A quelle sollicitation est soumis I'arbre Rep 30 ? )
Feuilles DT 1/2 & DT 2/2. Question 9 : Calculer le moment fléchissant dans les sections droites contenant les points C.EF et D. Le choix des formules est correct.
Feuille DR 5/8 | Question 10 : TRACER le diagramme des moments fléchissants . Les formules sont écrites. .
Les documents réponses : & DR 6/8 Question 11 : En déduire le moment fléchissant maximum. /15 pts
GQuestion 12 : Calculer la contrainte maximale O max les calculs gont justes.
Feuilles DR 2/8 a DR 7/8. Question 13 : Calculer la résistance pratique a I'extension Rpe.
Question 14 : Que peut-on dire du dimensionnement de l'arbre Rep 30 ?
PAIRTIE 4 : RESI‘STANCEE DES MATERIAUX, ET(JDE DU PALIER Rep 29. Le chpix des fo'nmu'es est correct.
Question 15 : Exprimer la surface cisaillée S en fonction de la profondeur de gorge a du cardon :
Feuille DR 6/8 Question 16 : Caleuler la résistance pratique au cisaillement Rpg. Les formules sont écrites.
Question 17 : En utilisant la condition de résistance, déterminer la profondeur de gorge minjmum a du cordon de soudure. . / 8pts
les caleuls sont justes.
PARTIE 5 : ETUDE GRAPHIQUE. Le code européen du dessin technique
Question 18 : Dessinerle dessin de définition du nouveau palier Rep 29, et la norme de symbolisation des
. _soudures sont respectés.
Feuille DR 7/8 / 45pts

Les cotes demandées sont toutes
représentées.

Tfofal ]
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Feuille DR 1/8




MISE EN SITUATION

Suite & plusieurs remarques des pilotes se plaignant de la conduite difficile du kart,
il est décidé de vérifier la tenue a la flexion de |'arbre arriére Rep 30.

- De plus, la solution d'un palier moulé Rep 29 étant jugée trop chére, on choisi de
concevoir un palier mécano-soudé en 2 parties.

L'étude a pour objectifs de:

> Déterminer le centre de gravité de |'ensemble Karting + pilote: ceci est |'objet de la
partie 1.

> Déterminer les caractéristiques des actions mécaniques qui s'exercent {'arbre
arriere Rep 30: ceci est |'objet de la partie 2.

» Définir un diametre suffisant pour I'arbre arriere Rep 30: ceci est I'objet de la
partie 3.

> Dimensionner le cordon de soudure des piéces composant le nouveau modéle de palier
Rep 29: ceci est 'objet de la partie 4.

> Fournir un plan de définition du nouveau modéle de palier Rep 29: ceci est |'objet de
la partie 5.
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PARTIE 1 : CENTRE DE GRAVITE.

L'objectif de cette partie est de déterminer la position du centre de gravité de
I'ensemble Karting + pilote.

On donne :

Accélération de la pesanteur g = 9.81 m/s?,

Volume d'acier nécessaire d la fabrication du kart Vg = 6.5 dm”.

Masse volumique de |'acier p, = 7.8 kg/dm’.

Masse du pilote M, =80 kg.

Formulaire feuille DR 8/8.

Le probléme est considéré comme plan.

Position des centre de gravité (CDG) du pilote et du kart sur la figure ci-dessous :

YV VV VYV VY

1000

S

700

ﬁﬂ%

e
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Vs [/

o \ A lii
On demande : G2:CD G KART _

© 350

100

Question 1 : Calculer la masse M du Karting :

M = e ( Formule )

M =

" - /2
Question 2 : Caiculer le poids P de I'ensemble Karting + pilote :

OO OOIORE (ol ¢ 241111 -39

P =

P = /2

Feuille DR 2/8




Question 3 : A l'aide du formulaire DR 8/8, Calculer les coordonnées X@ et Ys du
centre de gravité G de l'ensemble karting + pilote:

Xe

verveeeennenne ( FOrmule )

Ye verreeerenne ( FOrmule )

Yo
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Question 5 : Compléter le tableau bilan des actions mécaniques issues de lisolement
de I'ensemble (karting + pilote) :

PARTIE 2 : ETUDE STATIQUE.

L'objectif de cette partie est de déterminer les actions mécaniques auxquelles est
soumis l'arbre arriere Rep 30. (voir DT 1/2)

On donne :

> Les liaisons entre |'ensemble (karting + pilote) et le sol seront assimilées a des
liaisons ponctuelles d'axe y.
> On considérera que le poids de I'ensemble (karting + pilote) est de 1275 N,

—_ —

» On prendra pour les coordonnées de G et B dans le repére (A, X J/ ) Xs= 660mm,
Ye= 255 mm, Xg = 1000mm et Yp= Omm.

> Le probléme sera assimilé a un probléme plan pour des raisons de symétrie.

> Les liaisons sont supposées parfaites.

Question 4 : Représenter par des vecteurs (sans échelle) les actions mécaniques
issues de l'isolement de I'ensemble (karting + pilote) sur le schéma ci-dessous.

KOWK

\ +& | 50|
" ) /
N N

ST T T

/2

Action Point Direction Sens Intensité
Mécanique d'application ‘

Asol | karting

Bsol/ karting
/6 |

Question 6 : Enoncez le principe fondamental de la Statique :
/4
Feuille DR 3/8




Question 7 : Déterminer les actions mécaniques en A et B du sol sur |'ensembile
(karting + pilote).

Vous avez le ChO'X entre la méthode analytique OU 1o méthode graphique.

METHODE ANALYTIQUE :

> Appliquez le théoréme du moment en A et déterminez I'action mécanique en B du sol
sur I'ensemble (karting + pilote). ‘

» Appliquez le théoréme de la résultante et déterminez 'action mécanique en A du sol
sur I'ensemble (karting + pilote).
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METHODE GRAPHIQUE : (NE PAS FAIRE SI VOUS AVEZ TRAITE LA RESOLUTION

ANALYTIQUE)
Tracer le dynamique des forces avec : 1em pour 100 N
Echelle 1:10
G
+
Début du
| dynamique

N N
N \

Y P IVE

Ni

Asol [ karting)_ ...

Bsol [ karting|— ... /12

Feuille DR 4/8




PARTIE 3 : RESISTANCE DES MATERIAUX, ETUDE DE L'ARBRE Rep 30.

Suite aux remarques des pilotes, l'objectif de cette partie est de vérifier le
dimensionnement de |'arbre arriére Rep 30.

L'étude statique précédente et | hypothese d'égale répartition des efforts sur les 2
roues arriere donne la modélisation des actions mécaniques sur I'arbre Rep 30 ci-dessous :

Y
1038

C 2330 D 231320 X

562 |
C E WF. D
?%?'Sljl ?29!30
| 238 l

> La modélisation ci-dessus.

> La limite élastique de l'acier composant I'arbre Rep 30 Re = 235 MPa.

On donne :

E29/30

“C 23/30

= ”F29/3o

= HD23 /30

— 400N

Y

Ic-
> Le module de flexion % = 5300mm>

» Le coefficient de sécrité s = 10.

» Formulaire DR 8/8.
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On demande :

Question 8 : A quelle sollicitation est soumis I'arbre Rep 30 ?

/1

.......................................................................................................................................

Question 9 : Calculer le moment fléchissant dans les sections droites contenant les

points C,E,F et D.

/4
Question 10 : TRACER ci-dessous le diagramme des moments fléchissants :
R
Mfen
Nmm
C E F D
/2

Echele T mm=23000 Nmm

Feuille DR 5/8




Question 11 : En déduire le moment fléchissant maximum.

Question 12 : Calculer la contrainte maximale O max .

O X T, et ieeseeseeeessesevesetsesasses esesssesves sasata seren aeseemaemeas st sre s et aes et ae neseeets sbeatemre shesstaotoss srrns

O MK T, o eeiceesees cevsveseeeses esevsensensessesses asese oumseseasere semete st ose sre aesbeasseusebenss ot sus svoses sus sen sebase sene

Question 13 : Calculer la résistance pratique a I'extension Rpe.

Question 14 : Que peut-on dire du dimensionnement de l'arbre Rep 30 ?

PARTIE 4 : RESISTANCE DES MATERIAUX, ETUDE DU PALIER Rep 29.

/1

/2

/1

/4

La solution d'un palier moulé Rep 29 étant jugée trop cheére et afin de mieux répartir la
zone de guidage de l'arbre Rep 30, on choisi de concevoir un palier mécano-soudé en 3 parties

présenté ci-dessous.

On donne

>

>

>

>

>
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L'objectif de cette partie est de dimensionner la profondeur de gorge a des cordons de
soudure ( voir ci-contre) de l'assemblage Embase/Oreille.

Les cordons de soudure sont sollicités au cisaillement.

.
.

L'effort tranchant (dans la section cisaillée du cordon) : T = 200 N.

Limite élastique du métal d'apport Re = 100 Mpa.

Le coefficient de sécurité s = 10.

Longueur d'un cordon L = 20 mm (égal a la hauteur de l'embase)

Le formulaire DR 8/8.

On demande :

Question 15 : Exprimer la surface cisaillée d'un cordon S en fonction de la profondeur
de gorge a du cordon :

Question 16 : Calculer la résistance pratique au cisaillement Rpg.

5
..........................................................................................................

/2

Question 17 : En utilisant la condition de résistance, déterminer la profondeur de
gorge minimum a du cordon de soudure.

...............................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................

/4

Feuille DR 6/8
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PARTIE 3 : ETUDE GRAPHIQUE.

palier.

>
>
>
>
>
>

Pour compléter le dossier de fabrication, on vous demande de définir parfaitement le nouveau

On donne :
Plan du palier moulé Rep 29 Feuille DT 2/2. |
Une perspective du nouveau palier Feuille DT 2/2.

La vue de face partielle du nouveau palier sur la partie droite de la feuille DR 7/8.

On demande :

Question 18 : Dessiner dans la partfie de droite de cette feuille le dessin de définition du
notveau palier selon les indications suivantes :

Echelle 1 :2.

Vue de face (& compléter).
Vue de gauche en coupe A-A.
Vue de dessus.

Cotation complete de la piece.

Mise en place de la symbolisation des soudures entre I'embase et les oreilles: Soudure en

angle, cote de gorge 3mm, symétrique, procédé MAG . :

> Respecter les cotes fonctionnelles par rapport au palier moulé défini feuille DT 2/2 (Entraxe
et dimensions des fixations et hauteur du centre de l'alésage diametre 30)

Baréme :
- Vue de face / 10
- Vue de dessus /10
- Vue de gauche /10
- Symbolisation soudure /5
- Cotation /10

Ec

helle 1:2

f

\

Palier Rep 29

Feuille DR 7/8




FORMULAIRE

CENTRE DE GRAVITE (CDG)

Pour obtenir le CDG d'une piéce complexe ou d'un ensemble de solides :
1- Décomposer |'ensemble dont vous voulez trouver le CGD en volumes simples ou en piéces.
2- Déterminer le CDG (61,62 etc.......) de chaque volume simple ou de chaque piéces.

3- Déterminer les coordonnées X et Y de chaque CDG:  G1(X1;Y1), G2 (X2:Y2) etc

4- Calculer la masse (ml,m2 etc......) de chaque volume simple ou de chaque piece.

5- Appliquer les formules suivantes qui vous donneront les coordonnées du CDG de la piece
complexe ou de |'ensemble de solides.

KRG = YG=

TRACTION et COMPRESSION :

N
Contrainte normale o: o ZT avec N : effort normal.

S : aire de la section droite.

s : coefficient de sécurité.

Re : Limite minimale élastique a I'extension et a la compression.

. . . . Re
Résistance pratique en extension et en compression : Rpe =—.
§

Condition de résistance : omax < Rpe.
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CISAILLEMENT :

A ...
Contrainte tangentielle 7: 7="2" avec T : effort franchant.
S :aire de la section droite.

s . coefficient de sécurité.

Rg : Limite minimale élastique au glissement (cisaillement).

Onprendra: Rg=0.5xRe.
i , . . Rg
Résistance pratique au glissement :  Rpg =—=.
A
Condition de résistance : Tmax < Rpg .

FLEXION :

. ) Mf max
Contrainte normale maximale omax: omax = LI—|
Gz

avec |Mf max| : moment fléchissant maximum.

I . . ]
(—92—) . module de flexion suivant I'axe z.
,

s : coefficient de sécurité.

Re : Limite minimale élastique & I'extension et a la compression.

£ . . . Re
Résistance pratique en extension et en compression : Rpe =—.
§

Condition de résistance : o max < Rpe.

Feuille DR 8/8
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